NOORTE DEKLARATSIOON

Noorte deklaratsioon on võetud vastu 7. novembril 2014 Jaapanis Okayamas peetud jätkusuutlikku arengut toetava hariduse teemalisel UNESCO noortekonverentsil. Eesmärk on esitada noorte nägemus ja soovitused selle kohta, kuidas pärast 2014. aastat edendada jätkusuutlikku arengut toetavat haridust kooskõlas ülemaailmse jätkusuutlikku arengut toetava hariduse tegevuskavaga, ning kinnitada noorte tahet selle teemaga tegeleda. Deklaratsioon esindab 50 konverentsil osalenud noore arvamust, kes on jätkusuutlikku arengut toetava hariduse valdkonna liidrid ja omakorda esindavad tuhandeid maailma noori, ning sisaldab kaastööd rohkem kui sajalt noorelt, kes osalesid konverentsile eelnenud veebiaruteludes.

Jätkusuutlikul arengul põhinev tulevikunägemus
Palume, et peatuksid seda deklaratsiooni lugedes hetkeks ja mõtleksid oma lähedastele: oma lastele, nende lastele ja nende järeltulijatele. Kujuta endale ette, nagu seda oleme teinud meie, kuidas praegu vastu võetud otsused mõjutavad neist igaühte. Mõtle selle üle, nagu seda oleme teinud meie, milline on noorte deklaratsiooni tähendus nii nende kui ka meie endi jaoks.

Deklaratsioon sisaldab tuhandete maailma eri paigust pärit noorte arvamusi ja tulevikunägemust. Nad on olnud hästi esindatud ja on selle ülemaailmse üleskutse koostamisele laialdaselt kaasa aidanud. Nende kogemused ulatuvad Madagaskaril keskkonnaharidusega tegelemisest kuni loomingulisusel põhineva biomimikrini Bahreinis – ning põlisrahva noorte võimestamisest Tais kuni mänguplatvormidele tuginevate uuendusteni Moldovas. Meie teekonnad on erinevad, kuid sihtpunkt on üks. Meil on erinev taust, oleme eri rassidest, eri nahavärvi, religiooni ja uskumustega, kuid meil on ühine tulevikunägemus. Oleme oma hääled ühendanud.

Üheskoos seisame hea jätkusuutlikult areneva, stabiilse ja õiglase ühiskonna eest, kus igal inimesel igas maailma otsas on võimalik hästi elada. Oleme veendunud, et jätkusuutlikku arengut toetav haridus on alus selle saavutamiseks. Jätkusuutlikku arengut toetav haridus on vahend, mille abil saame muuta jätkusuutliku arenguga seotud probleemid võimalusteks. Jätkusuutlikku arengut toetav haridus peab olema hariduses kesksel kohal. Ilma selleta pole võimalik edasi minna.

Noortel on jätkusuutlikku arengut toetava hariduse eesmärkide elluviimises tähtis roll. Meie ühiste otsuste ja tegude tulemused kujundavad nii praegust elu kui ka tulevikku. Oleme valmis teed näitama, kuid me ei saa seda teha üksi. Ka sina ei saa. Peame üheskoos ja kogu maailmas noori võimestama ja kaasama! Toetudes UNESCO üleilmsele jätkusuutlikku arengut toetava hariduse tegevuskavale, esitame selles dokumendis oma strateegilised soovitused nimetatud eesmärgi saavutamiseks.

Kutsume eri osapooli üles kiiremas korras keskenduma nende soovituste elluviimisele ja selleks koostööd tegema. Tunnustame ja kiidame eestvedajate senist tegevust, mis on meid praeguseks nii kaugele toonud. Paljude jaoks on see teekond juba alanud. Neid, kes alles alustavad, kutsume endaga kaasa.

Soovitused

1. POLIITIKA ARENDAMINE
a) Tagada noorte aktiivne osalus poliitika kavandamises, elluviimises ja hindamises. Kõigil hariduselu juhtimise tasanditel, selle kõigis valdkondades ja etappides tuleb noori käsitleda olulise huvirühmana. Seeläbi saavad noored võimaluse kujundada poliitika, mis tugevdab jätkusuutlikku arengut toetavat haridust.

b) Tagada, et poliitika tähtsustab jätkusuutlikku arengut toetavat haridust ning edendab seda terviklikul, õiglasel ja soolist võrdõiguslikkust toetaval moel. Poliitika peaks puudutama jätkusuutliku arengu eri aspekte ning kannustama viivitamatult tegutsema selle nimel, et jätkusuutlik areng toimuks siin ja praegu.

c) Kõik asjasse puutuvad huvirühmad peaksid eraldama vahendeid noorte võimestamiseks, et nad saaksid olla jätkusuutlikku arengut toetava hariduse võtmeisikud. Valitsused, vabaühendused, noorteühendused, kogukonnad ja ettevõtjad peaksid eraldama raha, tehnilisi ja inimressursse, mis võimaldavad viia ellu jätkusuutlikku arengut toetavat hariduspoliitikat ja selles deklaratsioonis esitatud soovitused.

2. KOGU ASUTUST HÕLMAV TEGUTSEMINE
a) Haridusasutused ja valitsused peaksid noorte ettevõtmistele, mille eesmärk on jätkusuutlik areng, pakkuma institutsionaalset ja õiguslikku tuge ning ressursse. Selleks tuleb ühendada altpoolt tulevad algatused ja ülevalt poolt tulev juhtimine. Muu hulgas tuleks noorte algatusi, mis toetavad jätkusuutlikku arengut, sihtotstarbeliselt rahastada, toetada tööruumide ja koolitustega, need tuleks lõimida olemasolevate asutuste tööga ning neid tuleks usaldada ja tunnustada.

b) Edendada jätkusuutlikku arengut toetavat ühistegevust. Haridusasutused peaksid toetama õpilaste, üliõpilaste, oma töötajate ja kohalike kogukondade ühistegevust. Selleks peaks kõigil huvirühmadel tekkima ühtne visioon ja ühtekuuluvustunne, kooskäimiskohad ning ühised projektid ja programmid.
c) Võtta noori võrdsete partneritena, et kiirendada jätkusuutliku arengu põhimõtete juurutamist haridusasutustes. Haridusasutused peaksid ise oma õpetusi järgima ja keskkonnale soodsat mõju avaldama. Koostöös asutuse töötajaskonnaga peaksid keskkonnajuhtimises, sealhulgas energia, toidu, vee, jäätmete, ehitiste ja bioloogilise mitmekesisusega seotud küsimustes saama noortest otsustajad ja muutuste elluviijad.

3. PEDAGOOGID JA KOOLITAJAD
a) Tunnistada, et kõigil kodanikel on potentsiaali ja vastutus jätkusuutlikku arengut toetava hariduse andmiseks. Selleks et harida jätkusuutliku arenguga seotud probleemide ja võimaluste osas miljardeid inimesi, tuleb kaasata ka pedagooge ja koolitajaid, kes ei tööta traditsioonilistes haridusasutuses. Noori, professionaale, praktikuid ja teisi kodanikke tuleb kõigil tasanditel ja kõigis sektorites kaasata jätkusuutlikku arengut toetavasse haridusse pedagoogide ja koolitajatena.

b) Suurendada noorte võimekust olla jätkusuutliku arengu teemadel koolitaja ja harida omaealisi. Noori tuleks võimestada, et nad saaksid anda piisavale hulgale eakaaslastele, lapsevanematele, sõpradele ja kogukondadele teadmisi jätkusuutlikust arengust. Selleks vajavad nad professionaalsete koolitajate ja haridusasutuste tuge.

c) Anda olemasolevatele pedagoogidele ja koolitajatele paremad oskused võimestamaks noori tegutsema jätkusuutlikku arengut toetava hariduse vallas. Õpetajad, pedagoogid ja koolitajad peavad õppima, millised on uued meetodid, tehnoloogiad ja käsitlusviisid, mida kasutatakse jätkusuutlikku arengut toetavas hariduses. Selleks on vaja toetavaid meetmeid, nagu veebikoolitused ja -foorumid, käsiraamatud, rahastus, õpe noortelt noortele ja tugivõrgustikud.

4. UUENDUSLIKUD ÕPPIMISVIISID
a) Haridusasutused ja valitsused peaksid innustama noori ja pedagooge proovima uuenduslikke õppimisviise ning peaksid neid sealjuures toetama. Jätkusuutlikku arengut toetav haridus erineb traditsioonilisest haridusest. Seetõttu on vaja katsetada teistsuguseid tehnoloogiaid ning loomingulisi ja uuenduslikke meetodeid, et murda traditsioonilised mõttemustrid ja leida sobivaimad moodused noorte harimiseks.

b) Analüüsida ja hinnata neid õppimisviise, et teha kindlaks, kui tõhusalt ja mõjusalt nad jätkusuutlikku arengut toetavat haridust edendavad. Haridusasutused, valitsused ja pedagoogid peavad töötama välja indikaatorid, raamistiku ja protseduurid, mille abil hinnata jätkusuutlikku arengut toetava hariduse vallas tehtavaid katsetusi, et teha kindlaks, mis eri tüüpi asutustele ja piirkondadele sobib.

c) Mõõta edukate õppimisviiside tõhusust eri tüüpi asutustes ja piirkondades. Edukad õppimisviisid tuleb dekontekstualiseerida ja süstematiseerida, et neid saaks kasutada eri piirkondades, nende ulatust saaks laiendada ja et neid saaks lõimida üldisesse poliitikasse. Sihtotstarbeline rahastamine, tunnustamine ning kõrgetasemeline toetus ja juhtimine on võtmetegurid kolme eelnimetatud soovituse elluviimiseks.

5. KOHALIKUD KOGUKONNAD
a) Arvestada noorte arvamusega jätkusuutlikku arengut toetavates haridusprojektides, mida veab eest kogukond. Rahvusvahelised asutused, valitsused ja vabaühendused peaksid arvestama noorte arvamusega, kui viivad kogukondades ellu jätkusuutlikku arengut toetava haridusega seotud tegevusi. Selleks peavad noored osalema kogukondades jätkusuutlikku arengut toetava haridusega seotud probleemide väljaselgitamises ning lahenduste kujundamises ja elluviimises.

b) Toetada jätkusuutlikku arengut toetava haridusega seotud ettevõtmisi, mida kohalikus kogukonnas veavad eest noored. Jätkusuutlikku arengut toetav haridus loob kohalikus kogukonnas tugeva aluse majanduskasvuks ja ökosüsteemide kaitsmiseks. Et seda potentsiaali hakataks mõistma, vajavad noorte juhitud ettevõtmised, mis on seotud jätkusuutlikku arengut toetava haridusega, koolitusi, juhendamist ja spondeerimist. Neid peaksid toetama haridusasutused, ettevõtjad, vabaühendused ja valitsused.
c) Innustada noori tegelema päris elus ette tulevate olukordadega ja neist õppima. Jätkusuutlikku arengut toetav haridus peaks avaldama kohalikele kogukondadele positiivset mõju, peaks andma neile teadmisi ja neid inspireerima. Selleks tuleb edendada sotsiaalset teenistusõpet, erialadeülest haridust ja uurimistegevust, eluslaboreid, õppekeskusi ning e-õpet.
6. JÄTKUSUUTLIKU ARENGUGA SEOTUD PROBLEEMID JA VÕIMALUSED
a) Võimestada noori, et nad oskaksid mõista ja kriitiliselt hinnata jätkusuutliku arenguga seotud probleemide ja võimaluste keerukust ja kitsaskohti. Selleks, et jätkusuutlikku arengut toetava hariduse vallas tõhusalt tegutseda, peavad noored mõistma üksteisega põimunud sotsiokultuurilisi, majanduslikke ja tehnoloogilisi süsteeme ning arengusuundumusi, mis jätkusuutliku arengu seisukohast põhjustavad pikaajalisi probleeme.
b) Anda noortele suuremad võimalused kujundada jätkusuutlikul arengul põhinevast tulevikust oma nägemus. Noortel õppijatel tuleb dialoogi ja juhitud vestlusringide abil aidata kujundada välja julge, radikaalne ja lennukas tulevikunägemus jätkusuutlikumalt arenevast maailmast. Siis saavad noorte juhitud ettevõtmised, mille eesmärk on jätkusuutlik areng, nendele nägemustele toetuda ja neist inspiratsiooni ammutada.

c) Anda noortele oskused muuta oma eraelu, haridusasutust, kogukonda ja riiki. Et kujundada oma nägemus jätkusuutlikust arengust, peavad noorel olema teadmised, oskused ja väärtused, mille abil muuta iseend ja neid ühiskonnas toimivaid süsteeme, mis pole jätkusuutliku arengu põhimõtetega kooskõlas. Sellel teel vajavad noored pedagoogide, eakaaslaste ja haridusasutuste julgustust, tagasisidet ja tunnustust, mis suurendaks enesekindlust ja motivatsiooni.

7. NAISED JA TÕRJUTUD RÜHMAD
a) Tagada, et õppekavad ja hariduspoliitika suunaksid jätkusuutlikku arengut toetavat haridust nii, et see suurendaks sotsiaalselt tõrjutud rühmade võrdõiguslikkust ja võrdset kohtlemist. Sotsiaalselt tõrjutud rühmad on kaitsetud ning jätkusuutlikku arengut toetava haridusega on raske nendeni jõuda, sest neid diskrimineeritakse muu hulgas soo, vanuse, võimete, nahavärvi, usu, sissetuleku, päritolu ja seksuaalse sättumuse tõttu.

b) Võtta jätkusuutlikku arengut toetavas hariduses arvesse tõrjutud rühmadest pärit noorte väärtushinnanguid, kogemusi ja vaatenurki. Tõrjutud rühmadest pärit noored saavad täiendada tavaliste ja privilegeeritud õpilaste haridust ainulaadsete, oluliste ja huvitavate väärtushinnangute, kogemuste ja vaatenurkadega. Selleks on vaja kultuuride-, religioonide- ja põlvkondadevahelise dialoogi abil kasvatada üksteisemõistmist ja sallivust.
c) Luua tõrjutud rühmadest pärit noorte jaoks turvaline ja ligipääsetav õpikeskkond. Tuleb luua tingimused, mis võimaldavad tõrjutud rühmadest pärit noortel osaleda jätkusuutlikku arengut toetava haridusega seotud ettevõtmistes. Selleks on muu hulgas vaja lõhkuda stereotüübid, pakkuda rahalist tuge ja korraldada kohtumisi.

8. SOTSIAALNE ETTEVÕTLUS
a) Tunnustada, et sotsiaalne ettevõtlus saab märkimisväärselt aidata kaasa jätkusuutlikku arengut toetava hariduse eesmärkide saavutamisele. Valitsused ja haridusasutused peaksid arvestama sellega, et sotsiaalne ettevõtlus võimaldab noortel omandada vabas õhkkonnas teadmisi jätkusuutlikku arengut toetavast haridusest, luua töökohti, algatada ise jätkusuutlikku arengut toetava haridusega seotud ettevõtmisi ja kohalikku kogukonda soodsalt mõjutada.

b) Luua poliitika ja rahastamistingimused, mis soodustavad uute sotsiaalsete idufirmade teket. Et kasutada ära potentsiaali, mis on sotsiaalsel ettevõtlusel jätkusuutlikku arengut toetava hariduse edendamiseks, peavad valitsused ja finantsasutused pakkuma toetusi, maksusoodustusi, stipendiume, nõustamist ja juhendamist.

c) Suurendada noorte võimet luua ja juhtida sotsiaalseid ettevõtteid. Haridusasutused, ettevõtjad ja vabaühendused peaksid suurendama noorte teadmisi, teadlikkust ja oskusi ettevõtluse vallas. Selleks on muu hulgas vaja spetsiaalseid kursusi, omaealisi juhendajaid, mentoreid, stardirahastust ja kontoriruume.

Noored võimestavad ja kaasavad noori
Kogu maailmas tegutsevad noored üha rohkem selle nimel, et nende kogukonnad ja riigid areneksid jätkusuutlikult, ning asuvad sealjuures ka liidripositsioonile. Selles protsessis teadvustavad nad, et jätkusuutlikul arengul põhineva tuleviku kujundamiseks peab kogu maailma noortel olema ühtne nägemus, nad peavad sellele teemale pühenduma ja koos tegutsema. Seepärast pakub see, kui noored teisi noori võimestavad ja kaasavad, ainulaadse võimaluse kasutada jätkusuutlikku arengut toetava hariduse edendamiseks ära noorte teadmisi, energiat ja loovust.

Noored jätkusuutlikku arengut toetava hariduse valdkonna liidrid saavad inspireerivate eeskujudena julgustada teisi noori tegelema samalaadsete probleemidega oma kodukohas. Seda saab saavutada noorte mentorite abil, teadmiste ja oskuste vahetamise kaudu ning pakkudes nii kogukonna sees kui ka laiemalt avatud ja turvalisi keskkondi, kus noored saavad tegutseda ja end väljendada.

Selleks et noori edukalt kaasa haarata, on tähtis luua usaldus ja vähendada konflikte. Rahvusvahelise ja kultuuridevahelise dialoogi ergutamine noorte seas edendab eri kultuuride, põlvkondade ja erineva maailmavaatega inimeste vahelist sõprust, arvamustevahetust, mõistmist ja koostööd. Kui noored näevad mitmekesisuses võimalust, aitab see arendada jätkusuutlikku arengut toetavat haridust kohalikul, riiklikul ja ülemaailmsel tasandil.

Algatustel, kus noored noori võimestavad, on potentsiaali jutustada lugusid ning teisi kaasata, tehes seda silmapaistvalt ja loovalt. Nii saavad ka teised huvirühmad noorte loovust, kirge ja pühendumust ära kasutada ning neile partneriks olla. Seeläbi saavad noortelt noortele suunatud algatused edasi areneda, levitada oma sõnumit ja suurendada oma mõjujõudu.

Meie, maailma noored, võtame vastutuse võimestada ja kaasata teisi noori. Meie eesmärk on üheskoos suurendada positiivset mõju ühiskonnale ja keskkonnale. Võttes muutuste tooja rolli, oleme valmis tegema oma osa, et maailma tulevik oleks jätkusuutlikum.
